

晋江侨胞,给故乡村落“换颜”

俞云平文/图

侨界关注

晋江是福建省的著名侨乡,素有“十户人家九户侨”之称。改革开放以来,晋江经历了“三来一补起步,三资企业上路,成片开发迈大步”等三大发展阶段,迅速跃入全国百强县前列,创出了受到习近平总书记高度评价的“晋江经验”。

晋江改革开放取得的成就“始于侨,成于侨”,每一步都离不开海外晋江人的大力支持。如今,在建设美丽乡村的生动实践中,处处活跃着侨胞们的身影。

“围江慈善人”一带二

晋江围头村是祖国大陆离金门最近的地方。从上世纪50年代炮声隆隆的前沿战地村到今年游客量超过百万人次的“中国特色景观旅游名村”,围头人民的拼搏进取精神正是晋江人敢拼会赢精神的缩影。

然而,富镇也会有穷村,富村也会有穷人,村里不时有人因意外变故而陷入困境。围头村村支书于2018年通过向海外乡亲求贤问策,共商共议,创新性地制定了“村连侨、侨帮村”的“围江慈善人”计划。

“围江慈善人”以帮扶因病因灾而陷入困难的家庭为基本宗旨,招募海内外围头乡亲担任“围江慈善人”,成立“围江慈善人爱心委员会”。根据约定,每位“围江慈善人”



远伙村友尚公园



晋江围头村战地公园

年认捐扶贫款人民币5000元,帮困款3000元,采取“一带二”方式各帮扶两个困难家庭。

更重要的是,海外乡亲与村委会还商定,受捐人在得到捐助的同时,主动参与围头村“人居环境整治三年行动”,共同以义工服务回报社会关爱。

“围江慈善人”项目的设立,有效加强了海内外围头人之间的互动沟通,促进形成和谐、互爱、祥和人居环境与社会氛围。

侨胞出力改造村貌

晋江运伙村也是一个侨村,该村总共1300多人,旅居海外华侨华人和港澳台同胞共有2000多人,曾经是晋江市的发展滞后村之一。时至上世纪末,该村的村居环境仍然非常差,到处是倒塌的古厝,特别是数百个已被废弃的茅厕垃圾成堆,臭气熏天。

1997年,菲律宾侨眷许锦芳被推选为新任党支部书记,他一上任,即偕同村主任郑金表等共谋家乡发展,充分调动海内外运伙村人的积极性,特别注意发挥海外侨胞的作用,吸引侨胞为改变家乡村容村貌出谋划策。

海外乡亲特别在意家乡的环境卫生,用侨胞的话说:一个又脏又臭的厕所就会颠覆整个村子的美丽。运伙村借助海外乡亲的国际化经验,在旧村改造规划中,就将农业区、工业区、村居住住宅区相对分隔开,并且规划出以外围村居聚落环绕中央休闲公园的大格局。

在十多年前可谓“超前”的这一规划无疑面临沉重的资金压力。海外运火村人大多在菲律宾经商,有些在香港立业,听闻家乡村容改造的消息,海内外运火人纷纷行动起来。捐赠热潮此起彼伏,很快就为家乡筹集了必需的资金。

经过海内外运伙人的共同努力,十多年前又

脏又乱的贫困村,如今变成了民居整洁有序、乡村公园树绿花红的文明示范村。文化楼、体育活动中心、养老院、便民服务中心等与民生息息相关的配套设施,村委会内悬挂满墙的奖牌、新旧村容村貌对照的图片,见证了运伙村日新月异的巨大变化。

“不重面子重里子”

2002年,晋江建立了晋江市慈善总会,成为国内首家县级民间慈善团体。海外侨胞素有关心桑梓、乐善好施的传统,晋江慈善总会由包括海外乡亲在内的乡贤发起并主导,有效推动了晋江民间慈善事业的进步。

随着晋江经济的快速发展,人民物质生活水平得到极大提高,但当地人爱面子讲排场的习俗随之回潮,一些海外侨胞回国探亲访友时指出了这一问题。

早在2003年,在晋江慈善总会的会长办公会议上,时任晋江慈善总会副会长的菲律宾侨商陈永培就指出,如今在菲律宾,大家办红白喜事都崇尚节俭,可回到家乡,反而看到好些过于铺张浪费的举止,实不应该。他认为慈善总会应当倡导移风易俗。慈善总会随即做出决议,向全体理事会成员发出移风易俗、婚丧喜庆简办、礼金捐献给慈善总会充作善款的倡议,号召大家“不重面子重里子,不讲排场讲慈善”,得到了本地企业家与海外乡亲的广泛响应。

经由海外华商首倡,海内外企业家共商共行,慈善观念日渐深入人心,婚丧嫁娶“不讲排场讲慈善”正逐步成为晋江各地的村规。时至2019年4月,慈善总会累计募集的近33亿元人民币善款中,因婚丧喜庆捐赠的礼金大约16亿元,几近捐赠总额的一半。

华人社区

中国侨务代表团访问波兰

近日,以中国侨联副主席齐全胜为团长的中国侨务代表团到访波兰首都华沙,走访当地华人社区,调研侨情。与当地侨社共同举办“同心奋斗——华侨华人与新中国发展故事”报告会,宣讲新中国发展成果,解读中国改革开放政策。呼吁侨胞发扬光荣传统和爱国主义精神,积极宣传“一带一路”倡议。

齐全胜在报告会上表示,在新中国70华诞到来之际,中国侨务代表团来到“一带一路”重要节点国家波兰看望慰问侨胞,介绍新中国取得的巨大成就,报告新时代侨联历史担当和新作为,了解侨胞的需求、意见和建议。希望通过交流,进一步加强侨联与广大华侨华人的联谊,汇聚侨心,激发侨智、凝聚侨力,共同服务于新时代祖国的发展与建设。

柬埔寨华商义工队修复公路

近日,柬埔寨西哈努克市持续多日的暴雨冲毁了数条道路,给当地居民和企业带来许多不便。柬埔寨多位华商自发组织数百人的抗洪抢险义工队,帮助修复西哈努克市区破损路面。

据暹粒华商协会会长梁庆良介绍,西哈努克港有大量中国企业和机构,西港受灾,当地华侨华人有义务参与抗洪救灾行动。自发组织义工队的倡议一经提出,很快得到数百名华侨华人响应。

据了解,义工队对多条受损路段进行了修复,并用碎石填充塌陷路段。此外,不少企业与个人还捐助了雨衣、矿泉水、雨鞋、铁锹等物资和善款。得知华侨华人的义举,西哈努克政府专门派员慰问,并对义工队表示赞赏。

“华梦计划”带动美国京剧热

近日,“文化中国艺彩华梦”全美舞蹈汇演在休斯敦举行。该计划不仅将中国的传统文化带去美国,也在许多青少年心中播下了学习中国文化的种子。

“华梦计划”主办单位美国中国风艺术协会成立于2012年,是一家美国本土非营利性艺术机构。协会2016年开始推出大型公益性中国艺术培训和展示项目“华梦计划”,通过培训、演出和文化交流项目传播中国传统艺术,培养美国新生代艺术人才,携手美国本土文化艺术教育机构共同打造学习、交流和展示中华文化艺术的专业平台。4年来,“华梦”已在洛杉矶、大华盛顿地区培训京剧学员百余次。

华文教育名师在阿根廷开讲

8月13日,中国华文教育基金会名师巡讲团对旅阿华校教师开展专业培训,提高华文教师师资水平,助力中国文化在海外的传播。阿根廷华校教师、开展华文教学的阿根廷学校教师、韩国学校中文教师和学习中文的阿根廷学生等50余人参加培训。

巡讲团成员形象生动的讲解,使接受培训的华文教师受益匪浅。他们表示,通过培训开阔了眼界,对华文教学方法和技巧有了深刻理解。

中国华文教育基金会成立于2004年。创会宗旨是弘扬中华文化,发展华文教育事业,促进中外文化交流。

(均据中国侨网)

远离故土,语言不通,精神孤独,难以融入当地——

海外华人养老,难题咋解?

胡瑞宁

近日,澳华疗养院基金于澳大利亚悉尼北岸兴建华人疗养院的计划终于获得突破性进展,一家有84个床位的华人疗养院即将开建。早在2015年,澳华疗养院基金就已经递交了兴建疗养院的书面申请,但未获市政厅批准。直至今年5月,在当地华人社区的支持和鼓励下,该计划才获得批准。养老院为老年人安享晚年提供了一个选择。但是,华人养老院目前普遍面临供不应求、配套设施不完备等困境。

养老院很稀缺

早期移民渐渐老去的同时,不少新移民的父母也投奔子女。随着需要在海外养老的华人增多,如何养老成为多方关注的焦点。

由于语言不通、难以融入当地,很多侨居海外的老人难免感到孤独,养老院则给他们的生活带来了不少乐趣。很多海外养老院的地段较好,靠近市中心,方便老年人的日常社交与生活,身体不适时也有人及时照料,因此在养老院颐养天年成为很多老年华人的选择。

但是,在海外寻找适合他们文化背景和生活习惯的养老服务机构并不容易。悉尼北岸多有华人聚居,当地华人社区对华人养老院有迫切需求。由于数量少、床位紧张、轮候名单长以及等候期不确定等因素,提供华人养老服务的养老院已经成为一种稀缺资源。其他国家和地区的养老院同样面临相似困境。早在2014年,由于资金紧张,美国旧金山市湾区华裔社区医院的养老院关闭,导致居住在此的华裔老人们经历“迁徙创伤”。很多老人在搬离养老院时正处于疾病康复阶段,搬迁导致他们多次被送往医院救治。

资金支持不足

资金短缺是海外很多提供华人养老服务的养老院难以继的原因之一。资金投入少,导致养老院配套设施较简陋、服务质量不高。2012年,由于英国政府全面削减养老金,威斯敏斯特市政府完全取消了对华人社区老年组每年近1.2万英镑的资助,这让当地华人自发组织的养老机构陷入困境。目前,英国仍然没有一家功能齐

温暖老人的心

华人养老困境的化解,需要各国政府、社区、华侨华人多方关注和支持。

物质条件上的优裕固然是好的,但温暖老人的心更为重要。养老院只是海外养老的选择之一。张应龙表示:“按照中国传统文化,如果家庭和睦、子女孝顺,年长的华人以居家养老为主,选择去养老院的情况较少。”如果能够在家中得到悉心照顾与子女的陪伴,也许年迈的华人才能真正体会到“最美不过夕阳红”。

目前,一些华人到海外时年纪太大,难以适应环境,以致不少人愿意落叶归根、回国养老。张应龙认为:“如果能提供政策上的便利,简化华侨回国养老手续,方便华人获得中国签证、申请长期居留,也许会有更多华人选择归国养老。”

对于选择留在海外养老的华人来说,当地福利政策的支持有助于华人养老机构扩大规模,保持健康运营。张应龙认为,海外华人选择的养老机构以私人养老院为主,这类养老院以盈利为目的,经营不仅辛苦,而且风险相对较大,因此政府的支持显得尤为重要。

张应龙还建议,社会服务辅助的居家养老也许可以成为一种海外养老新方式。比如,美国纽约州政府在完善居家养老服务体系建设上有着较为成功的经验,当地政府与家政服务公司等签订协议,家政服务员会定期上门为老人提供家政服务。



华裔青少年寻根青田

近日,2019“中国寻根之旅”夏令营浙江青田营开营。来自30多个国家和地区的307名青田籍华裔青少年,共赴难忘的寻根之旅。

青田县已经连续13年承办该夏令营,参营人员达2200多人次,今年参营人员数达到历史新高。此次夏令营由文化课、体验课和寻根之旅三部分构成。除了安排汉语、国学、书画、越剧等传统文化课和家乡美食美景体验外,还开设了“红色之旅”,践行“浙西南革命精神”,充分了解家乡红色历史。

上图:制作传统美食——粽子。
左图:营员们依依惜别,相约明年再见。

姚旭丽 徐佳佩摄

